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23. ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ – ΕΜΒΕΛΕΙΑ ΜΕΤΑΒΛΗΤΩΝ 
(Θ Κεφ.  6.4 & 10)  (Ο Κεφ. 5.1)  

Η διαδικασία είναι ένας τύπος υποπρογράμματος που μπορεί να εκτελεί όλες τις λειτουργίες ενός 
προγράμματος. 

Σύνταξη 
∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ Όνοµα (λίστα παραµέτρων)  
       Τµήµα δηλώσεων µεταβλητών διαδικασίας  
ΑΡΧΉ  
      Εντολές  
ΤΕΛΟΣ_∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑΣ 

 
Παράδειγμα 1 
Να γραφεί ένα πρόγραμμα το οποίο διαβάζει τις τιμές 2 μεταβλητών στην συνέχεια χρησιμοποιεί ένα 
υποπρόγραμμα το οποίο υπολογίζει και επιστρέφει το άθροισμα και το γινόμενο των αριθμών. 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
Ιδιαίτερη προσοχή χρειάζονται τα παρακάτω σημεία: 
➢ Τοπικότητα μεταβλητών. Οι μεταβλητές του κυρίου προγράμματος, είναι γνωστές μόνο στο 

πρόγραμμα. Έξω από το πρόγραμμα, κανένα υποπρόγραμμα δεν τις γνωρίζει και δεν μπορεί να τις 
χρησιμοποιήσει. Το ίδιο ισχύει και για τις μεταβλητές των υποπρογραμμάτων. Για αυτό λέμε, ότι οι 
μεταβλητές έχουν ισχύ τοπική, δηλαδή περιορισμένη εμβέλεια εντός του 
προγράμματος/υποπρογράμματος που δηλώνονται.  
Αν και υπάρχουν μεταβλητές με απεριόριστη (καθολική) ή μερικώς περιορισμένη εμβέλεια  δεν είναι 
κάτι που συνιστάται αφού με αυτό τον τρόπο τα υποπρογράμματα χάνουν την αυτονομία τους. 

➢ Επικοινωνία υποπρογραμμάτων. Ο μοναδικός τρόπος επικοινωνίας είναι μέσω των παραμέτρων 
(πραγματικών-τυπικών).  Μία παράμετρος είναι μία μεταβλητή που επιτρέπει το πέρασμα της τιμής της 
από ένα τμήμα προγράμματος σε ένα άλλο. 
Αντιστοιχία παραμέτρων - κανόνες τυπικών και πραγματικών παραμέτρων. 
1. Ο αριθμός των πραγματικών και τυπικών παραμέτρων πρέπει να είναι ο ίδιος. 
2. Κάθε πραγματική παράμετρος αντιστοιχεί στην τυπική παράμετρο που βρίσκεται στην αντίστοιχη 
θέση. 
3. Η τυπική παράμετρος και η αντίστοιχη πραγματική παράμετρος πρέπει να είναι του ίδιου τύπου. 

➢ Χωροθέτηση. Πρώτα πάντα είναι γραμμένο το κύριο πρόγραμμα. Έπειτα ακολουθούν τα 
υποπρογράμματα. 

➢ Εκτέλεση. Η εκτέλεση ξεκινά πάντα από το κύριο πρόγραμμα, και προφανώς τελειώνει στο κύριο 
πρόγραμμα. 

Ορίσματα – Τυπικές Παράμετροι 
Πραγματικές Παράμετροι 

Μόνο μεταβλητές 

Κατά την κλήση της διαδικασίας μια προς 

μια οι πραγματικές παράμετροι του 

προγράμματος αντιγράφουν τις τιμές 

τους στις τυπικές παραμέτρους της 

συνάρτησης. 

Στο τέλος της διαδικασίας μια προς 

μια οι τυπικές παράμετροι της 

διαδικασίας αντιγράφουν τις τιμές 

τους στις πραγματικές παραμέτρους 

του προγράμματος. 



Πληροφορική 

© Γεωργουλάκης Γ.    2 

Παράδειγμα 2 
Να γραφεί ένα πρόγραμμα που με την βοήθεια μιας συνάρτησης ή μιας διαδικασίας, να υπολογίζει την 
παρακάτω μαθηματική παράσταση για Χ > 0 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
Παράδειγμα 3 
Να γράψετε ένα υποπρόγραμμα το οποίο εμφανίζει στην οθόνη το παρακάτω μενου επιλογών. 

1. Είσοδος Πελάτη 

2. Έξοδος Πελάτη 

3. Υπολογισμός Κερδών 

4. Έξοδος προγράμματος 

Επιλογή > 
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   Διαφορές Διαδικασίας/Συνάρτησης 

 

 

Εμβέλεια μεταβλητών-σταθερών 

 

Απεριόριστη εμβέλεια: Σύμφωνα με αυτή την αρχή όλες οι μεταβλητές και όλες οι σταθερές είναι 

γνωστές και μπορούν να χρησιμοποιούνται σε οποιοδήποτε τμήμα του προγράμματος, άσχετα που 

δηλώθηκαν. Η απεριόριστη εμβέλεια καταστρατηγεί την αρχή της αυτονομίας των υποπρογραμμάτων, 

δημιουργεί πολλά προβλήματα και τελικά είναι αδύνατη για μεγάλα προγράμματα με πολλά 

υποπρογράμματα, αφού ο καθένας που γράφει κάποιο υποπρόγραμμα πρέπει να γνωρίζει τα ονόματα 

όλων των μεταβλητών που χρησιμοποιούνται στα υπόλοιπα υποπρογράμματα.  

 

Περιορισμένη εμβέλεια: Η περιορισμένη εμβέλεια υποχρεώνει όλες τις μεταβλητές που 

χρησιμοποιούνται σε ένα τμήμα προγράμματος, να δηλώνονται σε αυτό το τμήμα. Όλες οι μεταβλητές 

είναι τοπικές, ισχύουν δηλαδή για το υποπρόγραμμα στο οποίο δηλώθηκαν. Στη ΓΛΩΣΣΑ έχουμε 

περιορισμένη εμβέλεια. Τα πλεονεκτήματα της περιορισμένης εμβέλειας είναι η απόλυτη αυτονομία 

όλων των υποπρογραμμάτων και η δυνατότητα να χρησιμοποιείται οποιοδήποτε όνομα, χωρίς να 

ενδιαφέρει αν το ίδιο χρησιμοποιείται σε άλλο υποπρόγραμμα.  

 

Μερικώς περιορισμένη εμβέλεια: Σύμφωνα με αυτή την αρχή άλλες μεταβλητές είναι τοπικές και άλλες 

καθολικές. Κάθε γλώσσα προγραμματισμού έχει τους δικούς της κανόνες και μηχανισμούς για τον τρόπο 

και τις προϋποθέσεις που ορίζονται οι μεταβλητές ως τοπικές ή καθολικές. Η μερικώς περιορισμένη 

εμβέλεια προσφέρει μερικά πλεονεκτήματα στον πεπειραμένο προγραμματιστή, αλλά για τον αρχάριο 

περιπλέκει το πρόγραμμα δυσκολεύοντας την ανάπτυξή του. 
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   Στοίβα κλήσης υποπρογραμμάτων 

 


